

新食品安全法施行、“旧国标”电动自行车全面停售…… 12月起，这些民生新规将影响你我生活

新华社记者 赵文君

新修改的食品安全法、餐饮服务连锁企业监管新规、首个专门针对校园配餐的国家标准、“旧国标”电动自行车全面停售……12月1日起，一批事关民生的重要法律法规施行。

新修改的食品安全法12月1日起施行，针对液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳管监进行完善，释放出强监管信号。

更好守护重点液态食品道路散装运输安全，国家对重点液态食品道路散装运输实行许可制度；明确发货方、收货方、承运的道路运输经营者的义务；任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据；重点液态食品目录由国务院食品安全监督管理部门会同国务院有关部门制定、调整，报国务院批准后公布；对未经许可从事重点液态食品道路散装运

输的违法行为设定严格的法律责任。

更好保障婴幼儿配方液态乳品质和安全，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理，规定不得以分装方式生产，同一企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方液态乳，并规定生产企业应当按照注册或者备案的产品配方、生产工艺等技术要求组织生产。

当前，一些连锁餐饮企业总部食品安全管理责任悬空、管理水平不高。有的企业总部只收取扩张费用，对门店食品安全管理“宽松软”甚至根本不管，甚至有门店出现食品安全问题，严重损害了消费者利益，也给行业形象带来了负面影响。

市场监管总局发布的《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，自12月1日起施行。

规定首次明确了餐饮服务连

锁经营、企业总部、分支机构等的定义，着重解决过去由于认定标准不统一导致的“监管对象不明确”问题。

企业总部对门店“管理宽松软甚至根本不管”怎么办？规定重点细化了企业总部应当承担并落实的食品安全管理责任。企业总部每年必须将一定数额的营业收入用于食品安全管理，并对由于资金投入不足导致的食品安全问题承担责任。

“出了问题相互推诿”怎么办？规定明确界定了企业总部、分支机构、门店各自的食品安全责任。企业总部应当发挥统筹管理作用，制定食品安全风险管控清单，建立健全相关工作制度和机制。

连锁餐饮企业“不知道怎么管门店”怎么解决？规定明确，企业总部应当制定原料采购、进货查验、加工制作等操作规程，通过实

施“互联网+明厨亮灶”、建立食品安全信息化管理平台等方式，保障食品安全，及时发现和消除风险隐患。

传统监管模式下，校园餐问题很多是在事后暴露，如何加强事中监管、事前预警？

我国首个专门针对校园配餐的国家标准《校园配餐服务企业管理指南》12月1日起实施。这一标准适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业，明确了食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等规范指引，为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。

强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024)于今年9月实施。根据国家认监委关于严格电动自行车强制性产品认证管理的公告，12月1日起，各

电动自行车指定认证机构对依据旧版本标准出具的有效CCC认证证书全部予以注销；对依据旧版标准出具、处于暂停状态且不能恢复有效的CCC认证证书全部予以撤销。各电动自行车销售企业自认证证书注销、撤销之日起不得继续销售。

新标准通过优化电动自行车防火阻燃技术指标，降低火灾事故隐患和危害；通过完善电池组、控制器、限速器防篡改技术指标和检测方法，有效防范非法改装；同时，鼓励安装后视镜、转向灯，提高车辆行驶安全性。

新规实施后，消费者如何选购新车？看CCC认证。出厂销售的电动自行车应当获得认证并在车身上标注CCC标志，表明这辆电动自行车经过指定认证机构的认证，符合强制性国家标准要求，可以放心购买和使用。

(新华社北京11月30日电)

南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动 在世幸存者仅剩24人

新华社记者 邱冰清 林凯

第十二个国家公祭日前夕，南京大屠杀死难者家庭祭告活动于11月30日启动。据统计，今年又有8位南京大屠杀死难者去世，在世幸存者仅剩24人。

一大早，幸存者夏淑琴、刘民生带着家人，赶到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前，鞠躬、献花、默哀，祭奠在88年前遇难的亲人和同胞。

“88年了，88年了，88年了……”站在“哭墙”前，夏淑琴喃喃道。她的外孙女夏媛说：“外婆是在告诉家中亲人，又来看他们了。”

1937年12月13日，夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军杀害，时年8岁的她在身中3刀后，因昏死过去幸免于难。夏淑琴很快找到“哭墙”上亲人的名字，她用手指着名字，女儿和曾外孙则用黑笔替她为亲人的名字“描新”。

91岁的刘民生站在“哭墙”前陷入回忆：“我还记得那天在难民区，父亲被日本兵抓走了，再也没有回来。我的右腿被日本兵刺了

一刀，至今还留有伤疤。”老人希望，子孙后代能永远记住这段历史，让悲剧不再重演。

时间的证人随着岁月的流逝在凋零。截至目前，由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩24人。

历史，需要一代一代接力传承，即便这种传承是一个痛苦的过程。“每次站在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆前，耳边总会响起一声撕心裂肺的呼喊，‘妈妈，你醒醒’——那是9岁的父亲，在1937年的寒冬里，对着倒在血泊中的祖母，一遍又一遍哭喊……”“哭墙”前，已故南京大屠杀死难者常志强的女儿常小梅，向大家讲述父亲那段惨痛的经历。

像常小梅、夏媛这样的幸存者后代，以及救助中国民众、留存历史铁证的中外人士后人接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。截至目前，共有38名中外籍人士成为南京大屠杀历史记忆传承人，他们通过各自的方式传承

历史、传播真相、传递信念。

“我想对着祖母沉睡的地方，轻声说一句：奶奶，您放心，您的儿子没有忘记您，您的孙女会把您的故事讲下去。”常小梅



11月30日，小学生在南京大屠杀死难者家庭祭告活动现场聆听发言。

新华社发

广纳“金点子” 建言“十五五”

(上接1版)市政协还着力搭建多元立体的协商平台，除了传统的座谈会，还充分利用数字福建政协云平台，引导委员“云端”献策。各民主党派、工商联、无党派人士和各人民团体也充分发挥界别优势，组织内部研讨，内容涵盖科技创新、民营经济、文化建设、社会治理、民生保障等方面，形成“百花齐放、百家争鸣”的生动局面。

“我们发现，港澳委员虽然身

处异地，但在福州经济建设、文化

旅游发展等方面的观点很有前瞻

性。”在深圳举办的福州市政协港

澳委员和市海联会常务理事座谈

会现场，港澳台侨和外事委负责

人表示，这些务实的建议进一步完

善了规划专报。

这种广泛性不仅体现在参与

主体上，更体现在建言视野的广

度上。委员和专家们不仅关注经

济发展的“硬指标”，更聚焦城

市软实力提升的“大文章”。有委员

建议，应优化三坊七巷与上下杭业态，打造差异化文旅街区；有专家提出，以“双区协同”打造福州—东南亚人才与产业合作走廊；有关注民生事业的委员呼吁，加快建立福州市养老机构数字档案室，让数字化更好地服务养老服务。

更深入

求破题之策于一线

如果说“广泛”汇聚了智慧的广度，那么“深入”则决定了建言的质量与价值。市政协深知，服务于“十五五”规划这一宏大课题，不能止于泛泛而谈，必须沉到一线、深挖根源，提出具有前瞻性、战略性和可操作性的破题之策。

“沉下去”的调研，让委员们掌

握了大量第一手资料，看到了文件

材料之外的更直观情况，提出的建

议更加中肯、符合实际。

扎实调研的基础上，各专委会召

开多场“小而精、专而深”的专题

协商会。委员和专家学者基于各

自己的专业背景和深入思考，现场对

建议进行优化，如，在“以‘非遗活

化’赋能文旅产业特色发展的建

议”中，通过深入探讨、严谨推敲，“金点子”脱颖而出，细化到具体的

做法上。

对于涉及长远、关乎全局的重

大建议，市政协建立跟踪反馈机

制，11月13日专门召开市领导批

组。他们不满足于听汇报、看材料，而是直奔问题现场：为摸清产业链的堵点，调研组走访数十家企业，既有龙头企业，也有小微企业；为跟踪政策的实际效果，委员们与社区干部、居民代表深入交流……“脚沾泥”的调研，让委员们掌

握了大量第一手资料，看到了文件材料之外的更直观情况，提出的建

议更加中肯、符合实际。

扎实调研的基础上，各专委会召

开多场“小而精、专而深”的专题

协商会。委员和专家学者基于各

自己的专业背景和深入思考，现场对

建议进行优化，如，在“以‘非遗活

化’赋能文旅产业特色发展的建

议”中，通过深入探讨、严谨推敲，“金点子”脱颖而出，细化到具体的

做法上。

对于涉及长远、关乎全局的重

大建议，市政协建立跟踪反馈机

制，11月13日专门召开市领导批

示社情民意信息办理协商监督座谈会，邀请市发改委、市教育局、市农业农村局、市科协等部门通报委员建言市“十五五”规划的建议吸纳情况。各部门负责人表示，市政协报送的委员建言专报紧扣“加快建设现代化国际城市”目标，具有较强的针对性和前瞻性，已一一梳理、吸纳，确保政协的智慧贡献不是“一建了之”，而是真正能融入城市发展的蓝图与实践。

截至11月14日，市政协调研室共收集委员建言专报信息200多条，向省政协筛选报送100多条；向市委、市政府编报了57期高质量的“委员建言市‘十五五’规划专报”，内容涵盖科技创新、现代化产业体系、数字经济、海洋经济、对外开放、两岸融合、城乡融合、闽都文化、民生福祉、生态保护等20多个领域。

委员们的真知灼见，为规划编

制厚植了民意基础、汇聚了智力支

撑。“我们将深入学习贯彻党的二十届四中全会和省委、市委全会精

神，引导委员牢记嘱托、接续奋斗，紧

紧围绕‘扭住目标不放松，一张蓝

图绘到底’的要求，引导委员持续关

注‘十五五’规划编制和实施进

程，深入调查研究，精准献策出力，为全方位推动高质量发展，加

快建设现代化国际城市，在中国式

现代化建设中奋勇争先、多作贡

献，展现政协担当作为。”市政协有关负责人说。

彰显合力。“我们对专报进行逐项研阅、建立台账，其中很多前瞻性和建设性的建议已融入《建议(讨论稿)》中。”市发改委有关负责人表示，将继续把吸纳政协委员意见

建议作为提升规划编制质量的重

要途径，通过联合调研、专题研讨等形

式，进一步提高建言征集的广度与深度。

委员们的真知灼见，为规划编

制厚植了民意基础、汇聚了智力支

撑。“我们将深入学习贯彻党的二十届四中全会和省委、市委全会精

神，引导委员牢记嘱托、接续奋斗，紧

紧围绕‘扭住目标不放松，一张蓝

图绘到底’的要求，引导委员持续关

注‘十五五’规划编制和实施进

程，深入调查研究，精准献策出力，为全方位推动高质量发展，加

快建设现代化国际城市，在中国式

现代化建设中奋勇争先、多作贡

献，展现政协担当作为。”市政协有关负责人说。

彰显合力。“我们对专报进行逐项研阅、建立台账，其中很多前瞻性和建设性的建议已融入《建议(讨论稿)》中。”市发改委有关负责人表示，将继续把吸纳政协委员意见

建议作为提升规划编制质量的重

要途径，通过联合调研、专题研讨等形

式，进一步提高建言征集的广度与深度。

彰显合力。“我们对专报进行逐项研阅、建立台账，其中很多前瞻性和建设性的建议已融入《建议(讨论稿)》中。”市发改委有关负责人表示，将继续把吸纳政协委员意见

建议作为提升规划编制质量的重

要途径，通过联合调研、专题研讨等形

式，进一步提高建言征集的广度与深度。

彰显合力。“我们对专报进行逐项研阅、建立台账，其中很多前瞻性和建设性的建议已融入《建议(讨论稿)》中。”市发改委有关负责人表示，将继续把吸纳政协委员意见

建议作为提升规划编制质量的重

要途径，通过联合调研、专题研讨等形

式，进一步提高建言征集的广度与深度。

彰显合力。“我们对专报进行逐项研阅、建立台账，其中很多前瞻性和建设性的建议已融入《建议(讨论稿)》中。”市发改委有关负责人表示，将继续把吸纳政协委员意见

建议作为提升规划编制质量的重

要途径，通过联合调研、专题研讨等形

式，进一步提高建言征集的广度与深度。

彰显合力。“我们对专报进行逐项研阅、建立台账，